



俯瞰贵安大数据科创城。

# 产业聚势成峰 释放强劲动能 锚定发展目标 做大经济总量

## ——贵安新区加速崛起西部地区重要经济增长极

打造西部地区重要经济增长极,这是国家级新区贵安新区的重要使命。自成立以来,贵安新区锚定目标,坚定不移为之奋斗。特别是去年省委、省政府召开贵安新区高质量发展大会以来,贵安新区牢固树立产业链思维,进一步完善规划布局,产业集群规模与发展质量大幅提升。

数据显示,2023年,贵安新区直管区地区生产总值增幅达24.1%。今年一季度,贵安新区直管区地区生产总值增幅再次突破20%,在国家级新区中继续位居前列,高质量发展呈现良好态势。

### “三大基地”蔚然成势

近日,中国社科院《数据要素市场化:“数据宝模式”研究》一书出版,作为研究对象的“数据宝模式”备受关注。

作为贵安新区本土大数据企业,贵州数据宝网络科技有限公司近年来发展势头强劲。“目前,数据宝直连50多个国家部委、国企央企数据,实现302个场景的落地应用。2023年,数据宝实现销售收入超3亿元。”该公司董事长汤寒林说。

数据宝的发展是贵安新区数字经济蓬勃发展的缩影。去年以来,贵安新区聚焦三大基地(面向全国的算力保障基地、新能源汽车、电池及材料生产基地,全国重要的产业备份基地)建设,全力打造“三大产业集群”,产业发展“风生水起”。

数字经济迎来突破:智算从无到有,华为全球最大智算中心落地建设,中国电信“东数西算”智算中心、贵州主枢纽中心“前店后厂”模式建成投运,国家大数据(贵州)综合试验区人工智能训练场挂牌,网贵贵安数据中心、贵安美的云数据中心建成投用……截至目前,贵安新区累计部署智算力9.58万张,算力规模达到30.7Efllops,成为全国智算能力最强的地区之一。

依托宁德时代、比亚迪等企业项目的带动,贵安新区新能源汽车、电池及材料产业链初步构建,产业快速发展。

加快打造全国重要的产业备份基地,航空精密制造等产业产能加快释放,以中车时代绿色装备等为代表的重点企业落地投产,产业生态加速形成,2023年装备制造产业产值同比增长19%……

产业集聚优势正逐渐转化为高质量发展优势。2023年,贵安新区经济增速自2018年有统计核算数据以来首次超过20%,达24.1%。今年一季度,贵安新区完成地区生产总值47.99亿元,增长20.2%,在国家级新区中继续位居前列。

### 科技创新动能澎湃

近年来,贵安新区大力实施科技创新赋能行动,紧紧围绕打造全省科技创新中心的目标定位,全面落实创新型城市、创新型产业、创新型企业,科技平台、科技投入、科技人才“3+3”部署,让科技创新成为贵安新区融入骨子里的基因,呈现出创新平台加速集聚、创新主体加快成长、创新成果竞相涌现的生动图景。

去年以来,华为数字经济创新中心、清华大学乌江实验室、大数据国家工程中心贵安分中心、华东师范大学贵州大数据研究院等一批科研项目入驻贵安,科创平台、要素加快集聚;瞄准智算中心、行业大模型和云服务,企业重视自主创新,新质生产力加快形成。

高校是基础研究主力军和重大科技突破策源地。贵安新区以推进科技创新成果转化为导向,不断推进校地企合作。5月24日,在贵阳贵安校地企合作专场活动上,贵安新区管委会与贵州大学等7所院校签署校地合作协议,多家单位和企业签订合作协议,校地企沟通合作的渠道越拓越宽。

贵安新区以此为新起点,加快推动贵阳大数据科创城、花溪大学城、清镇职教城、贵州科学城“四城”联动,促进贵阳贵安产、学、研、用融合协同创新,加快推进全省科创中心打造。

数据显示,截至2023年底,贵安新区规模以上工业企业中有研发活动的企业占比达46%,高新技术企业总数预计达到83家。2021年贵安新区成立合同登记以来,贵安新区技术合同成交额目前已突破100亿元。其中,2023年贵安新区技术合同成交额达41.4亿元,同比增长131%,创新活力涌动。

### 建设招商齐头并进

6月10日,走进贵安新区上海张江软件产业园A区项目施工现场,塔吊林立、机器轰鸣,混凝土搅拌车、挖掘机等施工车辆来回穿梭,百余名工人正在作业,不断刷新着项目建设进度。

“按照12月底建成交付的目标,我们正全力以赴推进项目建设,几乎一天一个样。”贵安发展集团旗下城市置业公司项目管理部副部长孙怡说。

一个项目就是一个新增长点,一批项目就是一个新增长极。

贵安新区始终坚持“项目为王”理念,全力推进项目建设。去年以来,南方能源大数据中心项目、张江(贵安)高科技产业园、贵安新区进出口粮油产业园建设项目、交通银行贵安数据中心项目等一批项目开工建设;宁德时代(贵州)新能源动力及储能电池生产制造基地、筑企通(西南)建筑数字技术产业园、贵州梅园、中车贵阳贵安时代绿色装备产业基地、网贵贵安数据中心、贵安美的云数据中心等一大批项目建成投用,一张张规划图变成实景图。

项目建设热火朝天,招商引资全力推进。2023年,新区党工委、管委会主要领导先后带队外出招商19次,足迹遍布上海、北京、杭州等10余个城市。8个招商小分队“走出去”95次,考察企业325家。

今年以来,贵安新区持续把招商引资作为推动发展的“头号工程”强力推进,广泛对接引进项目,全程服务保障项目落地见效。截至5月底,贵安新区共签约项目33个,签约金额236.49亿元。

筑巢引凤栖,花香蝶自来。如今,贵安新区一家家高新科技企业落户,一个个现代化产业园涌现,一个个科技创新成果正在转化,更具吸引力的产业生态加速构建,西部地区重要经济增长极的宏伟蓝图正在变为现实。

## ——贵安新区以高水平对外开放推动高质量发展

省委、省政府去年召开贵安新区高质量发展大会以来,贵安新区围绕打造内陆开放型经济新高地的目标,在拓展开放通道、建强开放平台、优化开放环境上持续发力,不断做大经济总量。

高水平对外开放,推动高质量发展。去年,贵安新区外贸进出口总额达107.93亿元,占全省比重的14.2%;今年一季度完成货物贸易进出口总额34.46亿元,同比增长52%。2023年,贵安新区实际使用外资同比增长88%,增速远高于全省和贵阳市平均水平。

### 开放通道内联外畅

6月4日,一批200多万美元电子产品从贵安综合保税区(马场产业新城、深贵产业园)围网内的贵州安芯电子有限公司发出,经贵阳飞机场直飞香港。“截至6月初,公司今年外贸进出口总额已达6844.46万美元。”安芯电子总经理洪释怀说。

作为一家从事电子元件封装的企业,安芯电子于2022年7月投产。贵安新区高质量发展大会召开以来,贵安新区在开放通道建设上进一步发力,助推区内“贵安造”产品远销海外。洪释怀说,去年,公司进出口总额达18.2亿元人民币,实现飞跃发展。

贵安新区是黔中经济区的核心地带,也是西部陆海新通道、粤港澳—成渝主轴、沪昆走廊的重要节点及连接成渝、长三角、珠三角和东盟的十字交通枢纽。在开放通道建设上,贵安新区已构建起内联外畅的综合立体交通体系——

高铁方面,2小时畅联川滇渝经济圈,4小时通达粤港澳大湾区、7小时覆盖长三角、京津冀;公路方面,新区重点打造的黔粤物流通道公路卡班,通过整车运输等方式,到今年5月初已累计运输货物1.8万吨;出口方面,贵安新区开通连接广西凭祥、越南等进出口开放通道,连接越南、老挝、泰国等国家的跨境物流通道;物流方面,依托车夫网,积极布局越南、泰国、印尼3个海外仓和凭祥中转仓,依托中欧班列、西部陆海新通道,加大与成渝地区、北部湾港口的合作力度;通过贵港直飞、成渝联飞、“经珠港飞”等方式,开辟开放新通道。

### 开放平台提档升级

翻开贵安综合保税区2023年成绩单,一组耀眼的数据展示了贵安新区高质量发展大会召开以来的亮眼业绩:2023年,在全国整体外贸形势下行压力较大的情况下,贵安综保区逆势上扬,实现“双百亿园区”新突破,成为全省首个外贸进出口总额和工业总产值均实现100亿元以上的国家级开放创新平台;今年一季度,贵安综保区开放型经济继续积极稳健发展,完成规模以上工业总产值35.73亿元,同比增长38.9%,完成货物贸易进出口总额34.46亿元,同比增长52%。

贵安新区高质量发展大会召开以来,贵安新区在开放平台建设上持续发力,构建“一区两城三园”开放平台,实现平台提档升级。

一区即聚焦产业基地型综合保税区的核心定位,推动贵安综保区与马场产业新城一体化发展,努力打造内陆开放型经济新高地的“桥头堡”,辐射东南亚、南亚和中亚国际市场。

两城即依托贵阳大数据科创城,聚焦数字产业打造“数字丝绸之路”跨境数据存储服务中心,围绕华为云生态圈已落地大数据企业800余家;依托花溪大学城,聚焦人才和研发,打造科创及人才高地。

三园即张江、深贵、苏贵三个产业园,已成功申报为省级重点开发园区,采取“总部+基地”“研发+生产”“产品+市场”“企业+资源”模式,面向长三角、粤港澳大湾区开展深度产业合作,着力打造承接产业转移和对外开放的示范园区。

此外,贵安新区还聚焦东南亚、南亚和中亚地区的市场需求,组织企业参加中国进出口商品交易会等境内外重点展会,加强与非洲等国家的经贸交流合作,越来越多新区企业、产品正走出贵州,走向国际市场。

### 开放环境全面优化

贵安综保区在海关卡口处设立企业服务全响应中心,是优化开放环境、提升“贵人服务”的务实之举。2023年,贵安综保区加快推进“园区事园区办”,强化企业“十要素”服务保障,共完成帮办代办服务事项500余项,经营主体办事更为便利、舒心。

聚焦新区涉外企业开启“绿色通道”;为新区4626家活跃企业提供网格化包保服务;提供“不见面、网上办”“即到即办”等便利服务举措。一项项新举措、一个个新进展,是贵安新区做好开放要素保障、优化开放环境的具体实践。

“选择落户贵安综保区,既看中综保区的政策优势以及对外开放的通道优势,更看好贵安新区高质量发展大会这一具有里程碑意义的大会所带来的政策效应。”贵州安广国际供应链有限公司高管陈新志说,贵安综保区派专人对接服务,遇到困难和问题只要提出来,立即就能得到相关部门的积极回应。

“贵安新区高质量发展大会召开以来,相关部门给了我们不少政策,让企业得以轻装上阵、拓宽赛道。”洪释怀说。

“贵安综保区进一步加大对企业在融资、科研等方面的支持力度,助力企业发展。”贵州双坤电子科技有限公司厂长钟勇军说,去年,公司实现营收7.003亿元。

市场化、法治化、国际化的一流营商环境,始终是贵安新区追求的目标。贵安新区着力推进政务服务“五个一办”,审批承诺时限整体压缩40%，“全程网办”事项占比达94.5%。目前,贵安新区国际贸易“单一窗口”已上线运行,实现税务、海关、银行之间的横向税费缴付支付,同时,采取“提前申报”“两步申报”“两段准入”“先出区后报关”等通关便利化举措,不断优化开放环境、提升服务质量。



在贵安新区中科星城有限公司年产10万吨锂电池负极材料一体化项目车间,工人正在作业。



5月24日,2024年贵阳贵安校地企合作专场活动举行。



忙碌中的贵州数据宝网络科技有限公司技术人员。



贵安新区弗迪电池有限公司智能化生产线。



贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选 谢孟航(文) 石照昌(图)

贵安综合保税区一角。